ВНИМАНИЕ !!!

ИНФОРМАЦИЯ  УМВД РОССИИ по  г. СУРГУТу
ДАМЫ  И  ГОСПОДА!!!

С прогрессом в сфере сотовой связи преступления, связанные с  хищением чужого имущества (кражи,  грабежи и мошенничества), предметом которых является сотовый телефон, имеют месту быть. Все открытые хищения сотовых телефонов совершаются  с  применением  насилия.

Следует отметить, что данные виды преступлений совершаются лицами как женского, так и мужского пола.

ВО ИЗБЕЖАНИЕ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ДАННОЙ КАТЕГОРИИ  В ОТНОШЕНИИ  ВАС  ПРЕДУПРЕЖДАЕМ:

· Не оставляйте сотовые телефоны на рабочем месте в свое отсутствие в открытых служебных кабинетах, подсобных помещениях, тем самым Вы создаете условия для совершения хищения  Вашего имущества! Даже если Вы вышли на одну минуту, не оставляйте открытыми служебные кабинеты, подсобные помещения! 

· Не носите сотовые телефоны в задних карманах брюк, боковых открытых карманах и других доступных местах, откуда их легко похитить.

· Если Вы находитесь в местах с массовым пребыванием граждан (дискотеках, кафе, ресторанах, кинотеатрах и пр.) не  передавайте свой сотовый телефон незнакомым лицам, это убережет Вас от мошенников.

Уважаемые дамы и господа !
Прежде, чем приобрести своему ребенку сотовый телефон, подумайте, есть ли в этом необходимость! Ведь он не сможет  защитить себя в случае посягательства на имущество преступником!  

Исполнение данных советов убережет Вас от многих неприятностей.

УМВД России по г. Сургуту
