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Знаю право: 
административная ответственность 
за нарушение выборного законодательства.
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Ответственность за правонарушения, посягающие на права граждан в избирательном процессе, предусмотрена ст. ст. 5.1.-5.25, 5.45-5.52 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации. 

Субъектами рассматриваемых правонарушений являются как физические лица - граждане и должностные лица, так и юридические лица.
Данные статьи КоАП РФ предусматривают административную ответственность за следующие правонарушения, связанные с выборами:
- Нарушение прав члена избирательной комиссии, комиссии референдума, наблюдателя, иностранного (международного) наблюдателя, доверенного лица или уполномоченного представителя кандидата, избирательного объединения, члена или уполномоченного представителя инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума либо представителя средства массовой информации (ст. 5.6 КоАП РФ);
- Проведение предвыборной агитации вне агитационного периода и в местах, где ее проведение запрещено законодательством о выборах (ст. 5.10 КоАП РФ); 
- Проведение предвыборной агитации лицам, которым участие в ее проведении запрещено федеральным законом (ст. 5.11 КоАП РФ);
- Изготовление и распространение агитационных материалов с нарушением требований закона (ст. 5.12 КоАП РФ);
- Умышленное уничтожение или повреждение печатных материалов, относящихся к выборам (ст. 5.14 КоАП РФ);
- Нарушение установленного законодательством о выборах права на пользование помещениями в ходе избирательной кампании (ст. 5.15 КоАП РФ); 
- Подкуп избирателей либо осуществление в период избирательной кампании благотворительной деятельности с нарушением законодательства о выборах (ст. 5.16 КоАП РФ);
- Сбор подписей избирателей в запрещенных местах, а также сбор подписей лицами, которым участие в этом запрещено федеральным законом (ст. 5.47 КоАП РФ); 
- Нарушение запрета на проведение в период избирательной кампании лотерей, тотализаторов (взаимных пари) и других основанных на риске игр, объектом которых являются выборы и их результаты (ст. 5.49). 
Дела об административных правонарушениях по всем перечисленным составам рассматриваются судьями. 
К нарушениям в сфере распространения печатных агитационных материалов относятся:

- распространение печатных агитационных материалов, экземпляры или копии которых не были представлены до начала их распространения в соответствующую избирательную комиссию вместе со сведениями о месте нахождения (об адресе места жительства) организации (лица), изготовившей и заказавшей (изготовившего и заказавшего) эти материалы (пункт 3 статьи 54 Федерального закона); 
- распространение подложных печатных агитационных материалов (то есть материалов, содержащих вышеуказанные сведения и реквизиты, не соответствующие действительности); 
- распространение агитационных материалов, в которых используются изображения и (или) высказывания физических лиц без их письменного согласия, представленного в избирательную комиссию (пункт 9 статьи 48, пункт  б статьи 54 Федерального закона); 
- размещение печатных агитационных материалов в местах, где такое размещение запрещено Федеральным законом (пункт 10 статьи 54 Федерального закона); 
- размещение печатных агитационных материалов в помещениях, на зданиях, сооружениях и иных объектах без согласия собственников или владельцев указанных объектов (пункт 8 статьи 54 Федерального закона);
- распространение печатных агитационных материалов в период,когда их распространение запрещено законом (пункт 3 статьи 49Федерального закона); 
- распространение агитационных материалов, в содержании которых содержатся признаки экстремистской деятельности (пункт 1 статьи 56 Федерального закона); 
- распространение агитационных материалов, содержание которых нарушает требования законодательства Российской Федерации об интеллектуальной собственности (пункт 1 статьи 56 Федерального закона);
- распространение печатных агитационных материалов, содержащих коммерческую рекламу (пункт 5 статьи 56 Федерального закона). Ответственность за данное правонарушение предусмотрена частями 1 и 2 ст. 5.12 КоАП РФ, и влечёт наложение административного штрафа на граждан от 1000 до 1500 рублей, должностных лиц 1500 до 3000 рублей, на юридических лиц от 50 000 до 100 000 рублей.
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